

ЖАЛУЖБИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 5.

1870.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Марта 15.

I.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА

отъ 25 февраля за № 15. О предоставленіи православнымъ священникамъ преподавать духовныя требы по просьбѣ лицъ греко-уніатскаго обряда.

(Къ руководству.)

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 4-го ноября 1869 года за № 4844, при коемъ препровождено въ копіи, переданное изъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, сообщеніе по вопросу о возможности православнымъ священникамъ преподавать духовныя требы по просьбѣ лицъ греко-уніатскаго обряда. Изъ сообщенія этого видно, что одинъ изъ живущихъ въ С.-Петербургѣ греко-уніатовъ обратился въ недавнее время къ одному изъ столичныхъ православныхъ священниковъ съ просьбою совершить св. крещеніе по обряду Православной Церкви надъ ребенкомъ, происходящимъ отъ родителей уніатовъ. Священникъ долго колебался исполнить эту просьбу, и только уступая настояніямъ отца, въ виду крайне опаснаго положенія ребенка, почти умирающаго, рѣшился совершить крещеніе. Случай этотъ привелъ въ недоумѣніе уніата, ищущаго сближенія съ Православною Церковью. Естественно ожидать, что повтореніе подобныхъ случаевъ подѣйствуетъ весьма неблагоприятно на возникающее нынѣ въ части уніатскаго населенія добровольное стрем-

леніе къ Православной Церкви. Господинъ Оберъ-Прокуроръ обратилъ вниманіе на это обстоятельство и указаль, въ видахъ разрѣшенія возникающаго отсюда вопроса о допущеніи уніатовъ къ принятію духовныхъ требъ отъ православныхъ священниковъ, на послѣдовавшее въ послѣдніе годы, по ходатайству Г. Военнаго Министра, рѣшеніе Святѣйшаго Сѹнода о дозволеніи православнымъ священникамъ преподавать духовныя требы служащимъ въ войскахъ уніатамъ. Справка: Въ 1866 году Военный Министръ сообщилъ, что въ число рекрутъ Царства Польскаго принимаются на службу греко-уніаты и при распредѣленіи поступаютъ между прочимъ и въ такія войска, которыя расположены въ мѣстахъ, гдѣ нѣтъ уніатскихъ храмовъ и духовенства, а потому возбуждается вопросъ: какимъ образомъ въ подобныхъ мѣстахъ нижніе чины греко-уніатскаго вѣроисповѣданія должны исполнять свои религіозныя обязанности? Святѣйшій Сѹнодъ, выслушавъ предложеніе по сему предмету, по опредѣленію 25 января/21 іюня 1867 года, предоставилъ Господину Оберъ-Прокурору сообщить Генераль-Адъютанту Милютину, что военные чины греко-уніатскаго исповѣданія, состоящіе въ войскахъ, расположенныхъ въ такихъ мѣстахъ, гдѣ нѣтъ уніатскихъ храмовъ и духовенства, могутъ, для исполненія христіанскихъ требъ, обращаться къ православному духовенству, что и исполнено 21 іюня 1867 года за № 3306. Приказали: Разсмотрѣвъ изложенное, Святѣйшій Сѹнодъ находить, что по вопросу, возбужденному въ декабрѣ 1866 года Военнымъ Министромъ о томъ, къ кому должны обращаться нижніе воинскіе чины греко-уніатскаго исповѣданія для исполненія религіозныхъ обязанностей въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ нѣтъ храмовъ и духовенства сего исповѣданія, Святѣйшій Сѹнодъ, по опредѣленію 25 января/21 іюня 1867 года, разрѣшилъ,

что военные чины греко-уніатскаго исповѣданія, для исполненія христіанскихъ требъ, могутъ обращаться къ православному духовенству. Согласно съ симъ и нынѣ, въ разрѣшеніе вышеизъясненнаго сообщенія Министерства Народнаго Просвѣщенія, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предоставить православнымъ священникамъ исполнять требы и совершать таинства надъ лицами греко-уніатскаго исповѣданія, когда сіи послѣднія будутъ ихъ о томъ просить; о чемъ дать знать циркулярными указами Епархіальнымъ Преосвященнымъ для объявленія духовенству ввѣренныхъ имъ епархій.

II.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Перемьщень: назначенный. въ село Маклаки, въ прошломъ февралѣ мѣсяцѣ, Священникъ жиздринскаго уѣзда, села Берешковъ, Леонтій *Обновленскій*, и Священникъ мосальскаго уѣзда, села Покровскаго, Димитрій *Зальтаевъ*, согласно прошенію, — одинъ на мѣсто другаго; затѣмъ назначенный въ село Бережки, Священникъ села Маклаковъ, Павелъ *Покровскій*, — въ село Воскресенское, жиздринскаго уѣзда, — по опредѣленію отъ 7 марта. Священники же — жиздринскаго уѣзда, села Курганья, Андрей *Любосѣтовъ*, и козельскаго уѣзда, села Избавли, Петръ *Крыловъ*, — одинъ на мѣсто другаго, — по опредѣленію отъ 11 марта.

Вновь *опредѣленъ* на священническую вакансію, тарусскаго уѣзда, въ село Лопатино, діаконъ Тарусской Воскресенской церкви, Михаилъ *Мальцевъ*, — февраля 8.

Имѣются вакансіи: *священническія*: 1) боровскаго уѣзда, въ селѣ *Федотовъ*, за смертію, февраля 22, Священника Гавріила *Вишнякова*. 2) Перемышльскаго уѣзда, въ селѣ *Антошевъ*, за отрѣшеніемъ отъ мѣста

по неблагоповеденію, Священника *Іакова Соколова*, — по опредѣленію отъ 6 марта.

Псаломщическая: 1) при Мосальскомъ Николаевскомъ соборѣ, за отрѣшеніемъ отъ мѣста, по неблагоповеденію, дьячка *Василія Голосова*. 2) При Лопатинской, вновь открытой церкви, тарусскаго уѣзда.

Уволенъ изъ духовнаго званія, за неблагоповеденіе, для избранія другаго рода жизни, дьячекъ, козельскаго уѣзда, села *Клькова*, Владиміръ *Пельшаевъ*, — марта 9.

За достохвальное служеніе, по представленію Консistorіи, награжденъ отъ Его Высокопреосвященства *набедренникомъ* Священникъ, лихвинскаго уѣзда, села *Глубокаго*, *Іеаннь Соколовъ*, — февраля 8.

Награждены *похвальными листами*, за усердную и полезную службу, церковные старосты: 1) Лихвинскаго уѣзда, Успенской села *Истинъ* церкви, крестьянинъ сельца *Косыни* *Никита Ивановъ Мягковъ*, — марта 12. 2) Мосальскаго уѣзда, Николаевской села *Батищева* церкви, крестьянинъ деревни *Пузинова*, *Федоръ Яковлевъ Смирновъ*.

Серпуховская Земская Управа, отношеніемъ на имя *Калужской Духовной Консistorіи* отъ 26 прошлаго февраля за № 240, просить Консistorію объявить окончившимъ курсъ въ духовной Семинаріи, не пожелаютъ ли кто изъ нихъ поступить въ училища сельскихъ училищъ по серпуховскому уѣзду. Желаютіе должны прибыть въ г. *Серпуховъ*, въ Уѣздную Управу, съ надлежащими документами. Жалованье учителю 150 руб. съ квартирою отъ Земства.

Членъ Консistorіи, Каѳедральнаго Собора Протоіерей *Матвій Потелкина*.

Секретарь *Л. Воронцовъ*.

ПРИВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Цѣна годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к. съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 5.

Выходятъ два раза
въ мѣсяць, 15 и 30
числѣ.

1870.

15 Марта.

Содержаніе. Катихизическое поученіе.—Для чего установлено торжественное поклоненіе Кресту Христову среди св. Четырехдесятиницы?—Краткій отчетъ о дѣятельности Георгіевскаго заверхомъ братства за 1869-й годъ,—Уставъ Миссіонерскаго Общества,—Извѣстіе.—

Катихизическое поученіе.

III.

Тѣмъ же братіе, стойте и держите преданія, имъ же научитесь или словомъ, или посланіемъ нашимъ (2 Сол. 2, 15).

Слова эти Апостола Павла, которыми онъ увѣщавалъ Солунскихъ христіанъ твердо хранить ученіе, преподанное имъ частію устно, словомъ, частію чрезъ посланіе, писанное къ нимъ, подтверждаютъ сказанное нами въ предыдущей бесѣдѣ, что не все, проповѣданное Апостолами о Христѣ, написано было ими въ книгахъ. Еще яснѣе подтверждаетъ сказанное нами св. Евангелистъ Іоаннъ Богословъ. Онъ, написавшій Евангеліе свое послѣ другихъ Евангелистовъ, и дополнившій повѣствованія ихъ многими опущенными у нихъ

обстоятельствами изъ жизни Иисуса Христа, въ концѣ своего Евангелія прямо говоритъ, что *многа ина сотвори Иисусъ, яже не суть писана въ книгахъ сихъ* (20,—30; 21,—25). Но, какъ сказали мы прежде, и то, что не записано въ свящ. книгахъ, но чему учили Апостолы, по заповѣди Господа Иисуса Христа, и по внушенію св. Духа, и что установили они своимъ примѣромъ и дѣйствіями, какъ необходимое для нашего спасенія сохранилось послѣ нихъ, и нынѣ хранится точно и неизмѣнно во святой церкви. Это ученіе Апостоловъ, правила и установленія ихъ, преданныя ими словомъ а не письменно, называются, въ отличіе отъ священнаго Писанія, священнымъ преданіемъ. Церковь, принявъ это устное преданіе отъ Апостоловъ, всегда дорожила имъ наравнѣ съ свящ. писаніемъ, и руководствовалась имъ, при разъясненіи истинъ вѣры, при устроеніи богослуженія и благочинія церковнаго. Многому и изъ ученія о вѣрѣ и благочиніи, а еще болѣе изъ того, что касается церковнаго богослуженія и благочинія, совершенія Таинствъ и обрядовъ церковныхъ, мы научены отъ неписаннаго, словеснаго преданія Апостоловъ. Вотъ что о важности и значеніи свящ. преданія говоритъ вселенскій учитель Василій Великій: „Изъ соблюденныхъ въ церкви догматовъ и проповѣданій нѣкоторыя мы имѣемъ отъ письменнаго наставленія, а нѣкоторыя приняли отъ апостольскаго преданія по преемству въ тайнѣ. Тѣ и другія имѣють одну и ту же силу для благочинія.... Напримѣръ: упомянемъ всего прежде о первомъ и самомъ общемъ, что бы уповающіе на имя Господа нашего Иисуса Христа знаменались образомъ креста,—кто училъ писаніемъ? Къ востоку обращаться въ молитвѣ какое писаніе

„насъ научило? Слова призванія въ преложеніи хлѣба
 „евхаристіи и чаши благословенія, кто изъ святыхъ
 „оставилъ намъ письменно? Ибо мы недовольствуемся
 „тѣми словами, которыя апостоль или Евангеліе на-
 „поминаетъ, но и прежде ихъ и послѣ произносимъ
 „и другія, какъ имѣющія великую силу для таинства,
 „принявъ оныя отъ неписаннаго ученія. По какому
 „также писанію благословляемъ и воду крещенія, и елей
 „помазанія, еще же и самаго крещаемого? Не по умол-
 „чанному ли и тайному преданію? Что еще? Самому
 „помазыванію елеемъ какое написанное слово научило
 „насъ? Откуда и тоекратное погруженіе челоѣка? И
 „прочее относящееся ко крещенію, отрицатися сатаны
 „и аггеловъ его,—изъ какого взято писанія? Не изъ
 „сего ли необнародованнаго и неизрекаемаго ученія,
 „которое отцы наши сохранили въ недоступномъ любо-
 „пытству и вѣвѣдованію молчанія, бывъ основательно
 „научены молчаніемъ охранять Святыню таинствъ?“
 (Прав. 79. о Св. Духѣ, гл. 27.) Кромѣ указанныхъ
 св. отцемъ предметовъ вѣры и благочестія, которые
 церковь приняла отъ неписаннаго преданія Апостоловъ,
 можно указать еще на нѣкоторыя, соблюдаемыя цер-
 ковию: такъ мы почитаемъ и призываемъ въ своихъ
 молитвахъ святыхъ аггеловъ и святыхъ челоѣковъ,
 поклоняемся св. иконамъ и мощамъ, соблюдаемъ посты,
 молимся за усопшихъ. Откуда мы и сему научены?
 Опять изъ неписаннаго свящ. преданія Апостоловъ.
 Есть много и еще, что церковь соблюдаетъ по тому
 преданію; но довольно и сказаннаго, чтобы видѣть,
 какую силу и важность имѣетъ для насъ Священное
 преданіе.

Но если священное преданіе такъ важно для на-
 шей вѣры и благочестія, а между тѣмъ словесное или

устное учение, при передачѣ его отъ одного поколѣнія другимъ тѣмъ же словомъ, удобоизмѣняемо: то почему, можете свазать вы,—св. Апостолы столь важное и нужное учение не заключили въ письмена, а довѣрили измѣнчивому слову? И какъ свящ. преданіе дошло до насъ въ неизмѣнномъ видѣ?

Правда, словесное учение подвержено измѣненію болѣе, нежели письменное. Не смотря на то Апостолы не боялись передавать учение свое своимъ слушателямъ только устно. Ибо они передавали оное не одному лицу, не нѣкоторымъ только и не тайно (2 Тим. 2, 2); но всѣмъ вѣрующимъ, всей церкви. „Въ церковь, какъ бы въ нѣкоторую сокровищницу, говоритъ одинъ изъ ближайшихъ преемниковъ Апостоловъ, св. Иринеи, Апостолы въ полнотѣ положили все, что принадлежитъ истинѣ.“ (*) Церкви же самъ Божественный основатель, Господь Иисусъ Христосъ, положилъ такое твердое основаніе, что и *врата адовы не одалюють ее* (Матѣ. 16, 18). Онъ далъ ей Духа Святаго, Духа истины и утѣшителя, который живетъ въ ней и научаетъ ее на всякую истину, такъ что никакая ложь не можетъ приразиться къ ней, *Церковь Бога жива*, по апостольскому изреченію, есть *столъ и утверждение истины* (1 Тим. 3, 15). Она-то и есть вѣрная и крѣпкая хранительница апостольскаго преданія. Посему-то и св. Апостолы, хотя еще въ свое время видѣли нѣкоторыхъ лжеучителей, которые неправо толковали ихъ учение, и впередъ предвидѣли и предсказывали появленіе многихъ лжеучителей, не боялись преподавать церкви свое учение безъ письмени, словесно, въ полной увѣренно-

(*) Против. ерес. кн. 3, гл. 4.

сти и надеждѣ, что она, руководимая Духомъ Святымъ, отвергнетъ не правое ученіе, разрѣшитъ споры и недоумѣнія, и сохранитъ и утвердитъ истину (2 Тим. 1, 12). Св. Церковь дѣйствительно вѣрно сохранила, защитила и утвердила апостольское преданіе противъ всѣхъ враговъ истины. Сначала, въ теченіе рехъ столѣтій, пока церковь была обуреваема и гонима отъ внѣшнихъ враговъ, невѣрующихъ Іудеевъ и язычниковъ, она, какъ замѣчаетъ Св. Василій Великій, хранила святое ученіе“ въ недоступномъ любопытству и вывѣдыванію молчаніи“. т. е. христіане сихъ вѣковъ, особенно пастыри церкви, преемники Апостоловъ въ дѣлѣ учительства и управленія церковію, строго и вѣрно храня и оберегая ученіе, принятое отъ Апостоловъ, еще свѣжее въ ихъ памяти, по близости ко временамъ апостольскимъ, не считали нужнымъ обнародывать въ письмени всѣ тайны вѣры христіанской предъ невѣрными и ожесточенными врагами христіанства, которымъ сіи тайны казались юродствомъ и безуміемъ, по мудрой осторожности, дабы чрезъ таковое обнародованіе таинъ не усилить противъ себя ненависти и безъ того жесточайшихъ гоненій. И лучше предпочитали страдать, терпѣть ужасныя муки и проливать кровь свою за святую вѣру; но неизмѣняли ей и не выдавали святой тайны на посмѣяніе невѣрнымъ врагамъ. Самое Богослуженіе въ сіе время, какъ извѣстно, совершалось въ сокровенныхъ мѣстахъ, по большей части въ подземельяхъ. Посему-то отъ первыхъ вѣковъ христіанства дошло до насъ сравнительно не много памятниковъ христіанской письменности, въ которыхъ бы раскрывалось свящ. преданіе апостоловъ. Оно распространялось въ первые вѣка болѣе чрезъ словесное

преданіе и церковную практику. Впрочемъ и въ сіи времена лишь гдѣ либо появлялись лжеучители и возникали недоумѣнія и споры о предметахъ вѣры и благочестія внутри самой церкви, Пастыри ея, вѣрные и ревностные хранители апостольскаго преданія, или чрезъ письменное сношеніе между собою, или чрезъ личное на помѣстныхъ соборахъ, разрѣшали эти недоумѣнія и споры и обличали ложь. Потомъ, когда со времени святаго и равноапостольнаго Константина гоненія на церковь прекратились, и она получила свободу исповѣдыванія вѣры, и когда вмѣстѣ съ тѣмъ въ самой церкви стали чаще появляться опасные внутренніе враги святой истины—еретики, и дерзко разсѣвали свое лжеученіе,—тогда и пастыри церкви, на которыхъ преимущественно лежала обязанность охранять святое ученіе, свободно и открыто, и словомъ и писаніями, противустояли еретикамъ, чаще собирались на соборы, иногда со всей вселенной, гдѣ единодушно и единогласно, всегда, на основаніи свящ. писанія и свящ. преданія, рѣшали недоумѣнія, опровергали ложныя еретическія ученія и утверждали истину. Тамъ на первомъ вселенскомъ Соборѣ въ Никее 318 Святыхъ отцевъ отвергли нечестивое ученіе Арія и утвердили православное ученіе о Сынѣ Божіемъ; на второмъ вселенскомъ Соборѣ въ Царьградѣ 150 св. Отцевъ утвердили истинное ученіе о Духѣ Святомъ противъ Македонія; на третьемъ вселенскомъ соборѣ во Ефесѣ 200 св. Отцевъ разъяснили и утвердили истинное ученіе о воплощеніи Сына Божія отъ Пресв. Дѣвы Маріи Богородицы, противъ нечестиваго Несторія; на четвертомъ вселенскомъ Соборѣ въ Халкидонѣ 600 св. мужей утвердили православное ученіе о неизмѣнности боже-

ской и человѣческой природы въ Иисусѣ Христѣ противъ Евтихія; на пятомъ вселенскомъ Соборѣ въ Константинополѣ, 165 св. отцевъ, между прочимъ, отвергли ложное ученіе о будущихъ мукахъ за гробомъ, въ Константинополѣ же на 6 вселенскомъ соборѣ, 170 отцевъ утвердили истинное ученіе о двухъ воляхъ во Иисусѣ Христѣ, противъ моноелитовъ; наконецъ на 7 вселенскомъ соборѣ въ Никеи 397 мужей утвердили ученіе о почитаніи св. Иконъ, противъ иконоборцевъ. На сихъ—то Соборахъ Святая церковь единогласнымъ исповѣданіемъ своимъ пастырей и учителей открыто обнародовала, какъ Божественное, то ученіе, которое приняла отъ апостоловъ чрезъ устное преданіе, и которое во времена тяжкихъ гоненій отъ невѣрныхъ хранила въ тайнѣ. Такимъ образомъ въ писаніяхъ Св. Отцевъ и въ постановленіяхъ соборовъ свящ. преданіе Апостоловъ сохранилось и дошло до насъ во всей цѣлости и чистотѣ.

И наша святая и православная церковь, къ которой мы имѣемъ счастье принадлежать, хранитъ ученіе Божественное, дошедшее до насъ отъ Апостоловъ, какъ въ свящ. книгахъ, такъ и чрезъ преданіе, во всемъ совершенно согласно съ древле-вселенскою, не допуская въ семъ ученіи никакихъ измѣненій, ни новыхъ догматовъ, ни отступленій отъ вѣро-ученія древней церкви, и защищая цѣлость онаго отъ нападенія всѣхъ новѣйшихъ враговъ апостольскаго и вселенскаго исповѣданія вѣры. Посему, братіе, желая знать истинное ученіе Христово, ищите оно во святой церкви: ибо въ ней только живетъ Духъ Божій, Утѣшитель и духъ истинны, наставляющій ее на всякую истину; она только вѣрно хранитъ у себя ученіе Христа и Апостоловъ, и

есть столпъ и утверждене истины. Повинуйтесь и и имѣйте послушаніе къ пастырямъ церкви, которымъ отъ самаго Бога ввѣрено руководительство ваше ко спасенію, которыхъ *Св. Духъ поставляетъ пасти церковь, юже Христосъ стяжа кровію Своею* (Дѣян. 20, 28). Берегитесь отдѣленія отъ церкви и отъ ея здраваго и спасительнаго ученія: ибо внѣ ея нѣтъ нигдѣ истины и спасенія. Бойтесь и общенія съ тѣми, которые уже отдѣлились отъ церкви и извѣстны у насъ подъ именемъ раскольниковъ, часовенныхъ и другихъ. Слова ихъ о себѣ обольстительны: они хвалятся, что хранятъ старую вѣру. Но что у нихъ за старая вѣра, когда они свои мнѣнія и обычаи, не согласныя съ православно-церковными, утверждаютъ не на свящ. писаніи и преданіи Апостоловъ, но только на преданіи своихъ старцевъ? Ибо у нихъ въ этомъ случаѣ всегда одинъ отвѣтъ: „такъ учили, такъ дѣлали наши отцы и старики,“ а согласно ли съ словомъ Божиимъ и съ преданіемъ апостоловъ учили и дѣлали ихъ старики,—объ этотъ они и не думаютъ справляться; тогда какъ никакого преданія нельзя считать священнымъ и божественнымъ, если оно, хотя и древне, но не отъ первыхъ временъ, христіанства и, тѣмъ паче, если не согласно съ словомъ Божиимъ. Но о раскольникахъ скажемъ когда нибудь въ другой разъ. А теперь, въ заключеніе, молю Бога, да сохранитъ и утвердитъ васъ, братіе, въ преданности и послушаніи святой церкви и ея здоровому и спасительному ученію до конца жизни. **Аминь.**

Для чего установлено торжественное поклонение Кресту Христову среди св. Четырехдесятницы?

„Въ среднюю седмицу Божественныхъ постовъ, покланяющагося славимъ честный Крестъ Твой“. (Троп. 8 пѣсн. кан. въ сред. 4 седм. четырехд.)

Крестъ Христовъ, какъ орудіе, которымъ совершилось спасеніе рода человѣческаго, св. Церковь всегда заповѣдуетъ христіанамъ чтить благоговѣйнымъ поклоненіемъ. Но въ нѣкоторые дни она особенно старается внушить имъ сію заповѣдь, посвящая дни эти на торжественное поклоненіе честному Кресту. Такъ на поклоненіе сіе посвящается Ею издревле средняя седмица Великаго Поста, именуемая по этому крестопоклонною. „Средняя седмица“, говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ, упоминая о совершавшемся въ его время торжественномъ поклоненіи Кресту Христову среди св. четырехдесятницы, „средняя седмица св. постовъ приноситъ трепещущій и животворящій Крестъ Спасаша нашего Іисуса Христа“ (*). Въ среднюю седмицу четырехдесятницы, именно—въ третью недѣлю, (Воскресенье), также въ понедѣльникъ и среду четвертой седмицы поста торжественное поклоненіе Христову Кресту совершается въ концѣ утренняго Богослуженія, а въ пятокъ оной седмицы—по окончаніи Богослуженія часовъ; совершается сіе поклоненіе въ оныя дни среди храма, въ общемъ собраніи вѣрующихъ, и при пѣніи (между прочимъ) сихъ умиленныхъ пѣсней: „Кресту твоему поклоняемся, Владыко.... Приидите вѣрніи, животворящему древу поклонимся.... Днесъ Владыка

(*) Твор. Злат. том. VI, слов. 68.

твари, и Господь славы на крестѣ пригвождается“.... Съ какимъ же намѣреніемъ св. Церковь избрала „среднюю седмицу“ Великаго Поста для торжественнаго поклоненія Кресту Христову? Для чего поклоненіе сіе установлено Ею именно среди св. Четырдесятницы?

Св. Четырдесятница, какъ время особенно благоприятное для духовнаго врачеванія и спасенія христіанъ, побуждаетъ святую Церковь особенно заботиться о томъ, чтобы сіе время проводили они съ пользою для души своей. Но такъ какъ христіане, по нравственному состоянію своей души, бывають не одинаковы, то св. Церковь, предлагая имъ среди Четырдесятницы Крестъ Христовъ для торжественнаго поклоненія, имѣеть въ виду чрезъ это преподавать всѣмъ изъ нихъ полезный урокъ.

Одни изъ христіанъ время великаго поста проводятъ такъ, какъ будто во все нѣтъ поста. По безпечности, или по излишней надеждѣ на безконечное милосердіе Христа Спасителя, они въ теченіе первой половины поста или во все не постятся, или постятся частію только „тѣлеснѣ“, то есть, частію удаляются только отъ вкушенія запрещенныхъ во дни поста яствъ; а о постѣ духовномъ, который „есть злыхъ отчужденіе, воздержаніе языка, похотей отлученіе“ (*), о семъ нужнѣйшемъ постѣ считаютъ едвали нужнымъ и подумать. Чтобы сіи христіане и вторую половину великаго поста не провели также, какъ первую, для нихъ нужно особенное вразумленіе, особенное возбужденіе къ подвигамъ истиннаго поста и покаянія. И вотъ св. Церковь, предлагая среди Четырдесятницы Крестъ Христовъ для поклоненія, имѣеть въ виду возбудить

(*) Слхир. въ перв. нед. вел. пост.

через сіе таковыхъ христіанъ къ онимъ подвигамъ!
 „Древо Креста Христова, имѣнуемое древомъ живота,
 Божественнїи Отцы“, по разуму св. Церкви, „посредѣ
 Четырѣдесятницы насадиша, Адамово лакомство поми-
 нающе“ (*), то есть напоминая о насажденномъ сре-
 ди рая древѣ жизни, котораго мы въ лицѣ нашихъ
 прародителей лишились черезъ невоздержаніе. Какъ
 древо жизни могло содѣлать нашихъ прародителей без-
 смертными и блаженными только подѣ условіемъ стро-
 гаго воздержанія ихъ отъ запрещеннаго древа позна-
 нія добра и зла: такъ и древо Креста Христова со-
 общаетъ намъ истинную жизнь и спасеніе только тог-
 да, когда мы сопрягаемъ съ Нимъ собственный крестъ
 самоотверженія и строгаго воздержанія отъ всего за-
 прещеннаго намъ Божественнымъ Крестоносцемъ. По-
 сему внимательный взглядъ на Крестъ Христовъ дол-
 женъ напоминать безпечному христіанину о его соб-
 ственномъ крестѣ, о его непремѣнной обязанности
сораспнаться Христу (Рим. 6, 6), *распнать* грѣ-
 ховную *плоть свою со страстьми и похотьми* (Гал.
 5, 24), чтобы достигнуть участія въ славѣ Распятаго
 на Крестѣ. „Яко бо“, учитъ св. Церковь въ синак-
 сарѣ на третью недѣлю великаго поста, объясняя
 цѣль торжественнаго поклоненія Христову Кресту въ
 сію недѣлю, „яко бо Спасъ нашъ на крестъ возшедь,
 прославися безчестнымъ жительствомъ и огорченіемъ:
 сице подобаеть и намъ дѣяти, да и спрославимся Ему,
 аще и нѣчто нѣкогда страждемъ печальное. Аще Богъ
 нашъ насъ ради распятея, колико подобаеть намъ
 Его ради дѣяти“. То есть, если Начальнику спасенія
 нашего, святѣйшему Богочеловѣку *подобаше пострада-*

(*) Синакс. въ трет. нед. вел. пост.

ти, чтобы войти въ славу свою (Евр. 2, 10. Лук. 24, 26), то оскверненному грѣхомъ человѣку тѣмъ болѣе нужно страдать, чтобы *прославиться со Христомъ* (Рим. 8, 12). Прославленіе со Христомъ возможно для человѣка только при ближайшемъ общеніи его съ православнымъ Христомъ, а для достиженія сего общенія ему необходимо надобно нравственно уподобиться святѣйшему Христу; ибо въ истинное дружественное общеніе между собою могутъ входить только существа сходныя между собою по своимъ нравственнымъ качествамъ. Но возможно ли грѣховному человѣку содѣлаться подобнымъ святѣйшему Христу не страдая, *не растиная грѣховной своей плоти со страстьми и похотьми*, не умерщвляя строгимъ воздержаніемъ закона грѣха, *сущаго во удѣлахъ его*, и, во всю жизнь, *противу воюющаго закону ума его* (Рим. 7, 23), — противъ всего добраго и святаго? И такъ св. Церковь, предлагая среди Четырнадцатидневнаго Крестнаго Христового для поклоненія, какъ бы такъ вѣщаетъ безпечнымъ христіанамъ: напрасно вы, успокоивая себя излишнею надеждою на безконечное милосердіе Христа Спасителя, уклоняетесь отъ подвиговъ истиннаго поста; самъ пострадавшій за васъ на Крестѣ Спаситель непременно отъ васъ требуетъ оныхъ подвиговъ для вашего спасенія. Посему пробудитесь хотя теперь отъ пагубнаго для васъ сна грѣховнаго; постарайтесь хотя послѣднюю половину св. поста посвятить на умерщвленіе грѣховной плоти своей со страстьми и похотьми. *Христу убо пострадавшу за вы плотию, и вы въ ту же мысль вооружитесь: ибо только пострадавшій грѣховною плотию своею преста отъ грѣха* (1 Петр. 4, 1) *и прославится со Христомъ* (Рим. 8, 17). При

воззрѣніи на Крестъ Христовъ, обратитесь съ усерднымъ ко Христу Спасителю моленіемъ о возбужденіи васъ отъ грѣховнаго сна, взывая: „Владыко Человѣколюбче, креста пособіемъ подаждь преити намъ прочее время пощенія въ умиленіи; силою Креста Твоего обративъ насъ спаси, покаянія подая намъ слезы (Троп. 4-й пѣс. кан. въ пят. 4 седм.); язвою твоею исцѣли душъ нашихъ страсти, ребръ Твоихъ прободеніемъ устави болѣзненная прободенія бѣсовъ, гвоздьми Твоими извозди сластная и страстная наша похотѣнія“ (Сѣд. на утр, въ пят. 4 седм. вел. пост. троп. 9-й пѣсн. канон. въ сред. той же седм.).

Другіе христіане проводятъ постъ, по возможности, надлежащимъ образомъ. Въ теченіе первой половины поста сіи христіане постятся не только „тѣлеснѣ“, но „и духовнѣ“, то есть, молятся, стараются воздерживаться отъ преступныхъ удовольствій, и съ сокрушеніемъ сердца каются во грѣхахъ своихъ. Но среди поста они, по немощи человѣческаго естества, могутъ почувствовать изнеможеніе, и начнутъ какъ бы тяготиться постомъ; св. Четырдесятница представитъ имъ теперь пустынею, по которой нѣкогда четырнадцать лѣтъ странствовали Израильтяне; слезы покаянія, подвиги воздержанія покажутся имъ горькими, какъ для Израильтянъ—воды мерры. Для такихъ христіанъ, конечно, нужно утѣшеніе, ободреніе и подкрѣпленіе среди подвиговъ поста. И вотъ св. Церковь, предлагая среди Четырдесятницы Крестъ Христовъ для поклоненія, имѣетъ въ виду чрезъ сіе удовлетворить таковымъ ихъ нуждамъ! Св. Четырдесятницу, „ради сокрушенія, и ради горести и печали, сущихъ намъ отъ поста“, сравнивая съ „горькимъ источни-

комъ, она древо Креста Христова уподобляетъ тому чудодѣйственному древу, которое во время четырехдесятилѣтняго странствованія народа Божія въ пустынѣ, положено было Моисеемъ въ среду горькихъ водъ Мерры для услажденія ихъ,—уподобляетъ оное еще древу благосѣннолиственному, подъ тѣнью котораго утомленные путники останавливаются для прохлажденія и отдохновенія. „Въ недѣлю третію постовъ“, гласитъ св. Церковь въ синаксарѣ на сію недѣлю, объясняя причину установленія торжественнаго поклоненія въ оную Христову Кресту, „въ недѣлю третію постовъ поклоненіе празднуемъ честнаго и животворящаго Креста; вины ради сицевы: понеже бо четырехдесятидневнымъ постомъ, образомъ нѣкимъ и мы распинаемъ, умерщвляемъ отъ страстей, горести же чувство имамы, унывающе и низпадающе: предлагается честный и животворящій Крестъ, яко убо прохлаждая и утверждая насъ, и воспоминаая намъ страсти Господа нашего Иисуса Христа, и утѣшая. Посредѣ же святыхъ четырехдесятницы седмицы: зане горькому источнику подобна есть святая четырехдесятница, сокрушенія ради, и сущія намъ отъ поста горести и печали. Яко же убо во онаго среду Божественный Моисей древо вложи, и услади его, тако и проведый насъ Богъ умнаго Чермнаго моря, и Фараона, животворящимъ древомъ честнаго и животворящаго Креста, услаждаетъ горестъ постомъ отъ Четырехдесятницы: и утѣшая насъ яко въ пустыни пребывающихъ, дондеже ко умному Иерусалиму возведетъ своимъ воскресеніемъ. И инако: яко же долгій и жестокий путь проходящій, и трудомъ отягчавшій, аще гдѣ древо благосѣннолиственное обрянуть, мало сѣдше упокоятся: и яко убо

юни бывше прочее путь проходить, тако и нынѣ въ постное время и прискорбный путь и подвигъ, насадися посредѣ отъ святыхъ отцевъ живоносный Крестъ, ослабу и прохладженіе намъ подай, благомужественны же и легки къ прочему труду утрудившіяся устроая“. Посему „утрудившіеся въ пути поста христіане, какъ бы возсѣдши среди четыредесятницы подь сѣнь листьевъ животворящаго древа Христова, должны найти себѣ нѣкоторое духовное успокоеніе и прохладу, и симъ древомъ втораго Моисея усладивши горестъ скорбныхъ для тѣла подвиговъ постныхъ, должны содѣлаться болѣе способными къ охотному понесенію трудовъ другой половины поста“ (*). Ибо „животодательное и Божественное древо источаетъ и свѣтъ небесный, и жизнь, и истинное радованіе; Божественный Крестъ есть крѣпость воздержанія, содѣйственникъ бдящихъ, борющихся поборникъ, постниковъ укрѣпленіе“ (Троп. 9-й пѣсн. кан. въ понед. 4 седм. пост. Троп. 9-й пѣсн. кан. въ четверт. 4 седм. пост.).

Но какимъ образомъ древо Креста Христова можетъ утѣшать и подкрѣплять изнемогающихъ въ подвигахъ поста?

Извѣстно изъ опыта, что страждущій не малое утѣшеніе получаетъ, когда, сравнивая свои страданія съ страданіями другихъ, находитъ, что нѣкоторые изъ ближнихъ его страдаютъ болѣе его, и однакожь переносятъ свои страданія съ терпѣніемъ и благодушіемъ. Высокіе примѣры великодушныхъ страдальцевъ, которые, сражаясь съ бѣдствіями жизни, со славою оныя побѣждали, не рѣдко сильно оживляютъ унылый духъ

(*) Петр. Моил. Воскр. Чт. год. 1 стр. 398.

страждущаго, и возбуждаютъ въ немъ терпѣніе и благодушіе. Но Крестъ Христовъ указываетъ намъ на такое Лице, которое, ради грѣховъ человѣческихъ, подвизалось и страдало такъ, какъ никто изъ людей никогда не подвизался и не страдалъ. Ибо кто изъ людей, подобно Иисусу Христу, подвизался въ молитвѣ до кроваваго пота? Кто, подобно Ему, томился смертельною жаждою, утоляемою желчію и оцтомъ? Кто испыталъ страданія, подобныя Его страданіямъ Крестнымъ? Крестъ Христовъ, какъ обремененный грѣхами всего міра, былъ неизмѣримо тягостнѣе всѣхъ крестовъ человѣческихъ; однакожь Иисусъ Христосъ подъ тяжестію его не палъ, а съ неизвѣсною твердостію перенесъ его,—до послѣдней капли испилъ горькую чашу страданій. И такъ, *вси проходящїи путемъ поста, и изнемогающїе на семь пути, какъ бы такъ вѣщаетъ этимъ христіанамъ св. Церковь, предлагая среди четырехдесятиницы Крестъ Христовъ для поклоненія, вси изнемогающїе на пути поста обратитесь къ предлагаемому нынѣ мною Кресту Христову, обратитесь къ Христу, распятому на Крестѣ, и видите аще есть бользнь ваша, яко бользнь* (плач. Іер. 1, 12) сего Божественнаго страдальца,—*видите, сравните свои скорби съ Его скорбями и утѣшитесь, укрѣпите руку свои ослабленныя и колѣна разслабленныя* (Исаи 35, 3). *Христосъ, говоритъ Апостоль, пострада по насъ, намъ оставъ образъ, да послѣдуемъ стопамъ Его* (1 Петр. 2, 21). *Злопостраждите убо и вы яко добры воины Иисусъ Христовы* (2 Петр. 2, 3). Воины, одушевляемые примѣромъ своего мужественнаго вождя, охотно устремляются на всѣ труды и опасности, спокойно смотрятъ на самую смерть, имъ угрожающую. Такъ и вы, воины Христовы, взирая днесъ на распя-

таго на Крестѣ небеснаго Вождя своего, *взирая*, по словамъ Апостола, на *Начальника вѣры и совершителя Иисуса, иже, вмѣсто подлежащія Ему радости, претерпѣвъ Крестъ, о срамотѣ нерадивъ, да не стужаете душами своими ослабляеми, но терпѣніемъ да течете на подлежащій вамъ подвигъ, даже до крове противу грѣха подвигающагося* (Евр. 12, 1—4). Обратитесь къ св. Кресту Христову съ теплымъ моленіемъ объ улаженіи и укрѣпленіи васъ среди горькихъ подвиговъ поста, взывая: „улади наше воздержаніе, укрѣпи насъ силою своею (Троп. 9 пѣсн. Кан. въ четвер. 4 седм. пост.), ты, покланяемый днесь Кресте честный, на немъ же Царь славы, волею руцѣ распростерши, претерпѣлъ вся насъ ради осужденныхъ“ (Самогл. на утр. въ трет. нед. вел. пост.).

Утѣшая страждущихъ подвижниковъ поста напомианіемъ о несказанно великихъ страданіяхъ Спасителя, Крестъ Христовъ еще болѣе утѣшаетъ ихъ указаніемъ на Его Божественное состраданіе къ ихъ страданіямъ. Извѣстно, что живое, искреннее состраданіе другихъ много утѣшаетъ и подкрѣпляетъ изнемогающаго страдальца. Но состраданіе Спасителя къ страждущимъ подвижникамъ благочестія неизмѣримо выше всякаго состраданія человѣческаго. Чтобы живо сочувствовать бѣдственному положенію другаго, надобно вполне понять его положеніе, а для сего, кромѣ природной нѣжности сердца, нужно имѣть опытное знакомство съ симъ положеніемъ. Но кто изъ людей столько благъ и милосердъ, сколько благъ и милосердъ нашъ Спаситель? Кто изъ людей, подобно Ему, извѣдалъ всякую болѣзнь, всякую скорбь и страданіе? Посему, безконечно милосердый Спаситель, прежде и болѣе всѣхъ за людей пострадавшій на Крестѣ, не живѣе ли всѣхъ *можетъ*

спострадати и немощамъ (Евр. 2, 18) подвижниковъ благочестія? *Искушенный по всяческимъ по подобію, развъ грѣха*, не скорѣе ли всѣхъ *можетъ и искушаемымъ помощи* (Евр. 4, 15)? И такъ, Крестъ Христовъ страдающимъ подвижникамъ поста ясно вѣщаетъ, что Іисусъ Христосъ не только за нихъ подвизался и страдалъ прежде ихъ и несравненно болѣе ихъ, но что Онъ, какъ *человѣкъ, свѣдѣній терпѣти всякую бользнь* (Исаи 55, 3), и теперь состраждетъ имъ, что Онъ, слыша каждый молитвенный ихъ вздохъ, видя каждую покаянную ихъ слезу, вмѣстѣ съ ними вздыхаетъ и слезы проливаетъ, вмѣстѣ съ ними несетъ крестъ скорбей ихъ (*). А вмѣстѣ съ сладчайшимъ Іисусомъ не сладко ли пить горькую чашу скорбей среди подвиговъ поста? Вмѣстѣ съ всесильнымъ Божественнымъ Подвигположникомъ не сильно ли можно устремляться и къ продолженію оныхъ подвиговъ? Если такое Божественное Лице такъ сильно состраждетъ подвижникамъ поста, то Оно и утѣшитъ и подкрѣпитъ ихъ въ страданіяхъ, подавши имъ свою благодатную силу *во благовременну помощь* (Евр. 4, 16). Безконечно милосердый и всесильный Подвигположникъ, конечно, *не оставитъ имъ искушиться паче, еже могутъ, но сотворитъ со искушеніемъ и избытіе, яко возможи имъ понести оное* (1 Кор. 10, 13).

Но среди Христіанъ, *изнемогающихъ въ подвигахъ поста и покаянія, могутъ быть и такіе, которые не ослабно подвизаются на поприщѣ поста. Однажды на всегда обрѣкши себя на великіе подвиги духовные, и долговременнымъ упражненіемъ пріучивши себя къ нимъ, они бодрственно текутъ по сему поприщу и*

(*) См. молит. послѣд. ко св. причаш. и молитв. къ Госп. І. Христ. въ конц. кан. чест. крест.

какъ бы не нуждаются въ утѣшеніи и подкрѣпленіи. Но не нуждаясь въ подкрѣпленіи, таковыя имѣютъ нужду въ благовременномъ предостереженіи. *Мняйся стояти да блудется*, по наставленію Апостола, *да не падетъ* (1 Кор. 10, 12). Ибо, кто чѣмъ выше стоитъ на пути нравственнаго совершенства, тотъ, при малѣйшей неосторожности своей, тѣмъ глубже можетъ пасть въ нравственномъ отношеніи. Неослабно подвизающійся на поприщѣ поста, при своей малѣйшей неосторожности, легко можетъ впасть въ горделивое помышленіе о своихъ совершенствахъ, о своихъ заслугахъ и правахъ на полученіе царствія Божія, — можетъ подвергнуться тому состоянію, въ которомъ осмѣлится сказать: *нльсьмъ якоже прочіи челоѣцы* (Лук. 18, 11), *богатъ есмь и обогатихся и ничто же требую* (Ап. 3, 17). А „такой горделивый помысль“, по словамъ одного благочестиваго подвижника (*), „все разрушаетъ“, всѣ добрыя челоѣка лишаетъ нравственной цѣны предъ Богомъ, благостно взирающимъ только на смиреннаго и униженнаго (Исаи 66, 2). Сознвая всю опасность горделиваго самообольщенія, самыя великія подвижники страшились ея болѣе всего, употребляли всѣ средства къ сохраненію сердца своего въ смиреніи и униженіи предъ Богомъ, и не преставали оплакивать себя, какъ грѣшниковъ, до конца жизни своей. Посему св. Церковь, предлагая среди Четырдесятницы Крестъ Христовъ для поклоненія, и имѣеть въ виду христіанъ, неослабно подвизающихся на поприщѣ поста, предохранить чрезъ сіе отъ горделивой самонадѣянности на свои подвиги, — внушить имъ, чтобы они, „вспоминая Крестныя страданія Іисуса Христа, которыми Онъ освободилъ насъ

(*) Аввы Ора. см. сказ. о подвиг. св. отц. стр. 185.

отъ вѣчнаго плѣна князя тьмы, и тѣмъ какъ бы представляя Ему сіи драгоцѣнные дары, а не своимъ подвигомъ, преклонили Его къ благосклонному принятію постныхъ трудовъ своихъ“ (*). Черезъ Крестъ Христовъ живо напоминая симъ христіанамъ о крестныхъ заслугахъ Богочеловѣка, посредствомъ которыхъ только они, какъ *чада гнѣва по естеству* (Еф. 2, 3), могли примириться съ безконечно разгнѣваннымъ правосудіемъ Божиимъ и получить *вся Божественныя силы яже къ животу и благочестію своему* (2 Петр. 1, 3), св. Церковь ясно проповѣдуетъ имъ объ ихъ естественной немощи нравственной, о безсиліи ихъ оправдаться и спастися собственными средствами и усилями. А черезъ сіе побуждаетъ ихъ смотрѣть на себя, какъ на рабовъ *не клочимыхъ* (Лук. 17, 10), взирать на добрыя дѣла свои, какъ на плоды благодати Божіей, и въ дѣлѣ оправданія и спасенія ни на что не полагаться и ни чѣмъ *не хвалиться, точію о крестѣ Господа нашего Іисуса Христа* (Гал. 6, 14).

Крестъ Христовъ неослабныхъ подвижниковъ почти предохраняетъ отъ высокаго мнѣнія о своихъ совершенствахъ еще тѣмъ, что ясно проповѣдуетъ имъ о недостигаемой высотѣ совершенствъ Божественнаго Подвигоположника. При внимательномъ возрѣніи на крестныя подвиги Богочеловѣка, ясно усматривая, что *якоже отстоятъ небо отъ земли, такъ отстоятъ* (Ис. 55, 9) сіи подвиги отъ ихъ подвиговъ, оныя подвижники должны сознать всю незначительность своихъ трудовъ въ сравненіи съ трудами Божественнаго Крестоносца. А такое сознаніе не только не попуститъ имъ съ самоуслажденіемъ останавливаться на своихъ совершенствахъ, но еще побудитъ ихъ, подобно Апо-

(*) Слов. м. Петр. Могил. Воскр. чт. год. 1 стр. 399.

столу, задняя забывая простираться въ предняя, съ усердіемъ гоня къ почести вышняго званія Божія о Христъ Исусъ (Филип. 3, 13—14).

Вотъ для чего св. Церковь торжественное поклоненіе Кресту Христову установила среди св. Четырнадцатидесятиницы! Она сіе установила для того, чтобы Христіанъ, безопасно прошедшихъ первую половину поста, Крестомъ Христовымъ возбудить къ подъятію подвиговъ поста хотя въ теченіе второй половины онаго, — чтобы изнемогающихъ, среди подвиговъ поста, Христіанъ, ободрить и подеръжить для ревностнаго продолженія сихъ подвиговъ, а не ослабно подвизающихся на поприщѣ поста предохранить отъ горделиваго помысленія о своихъ подвигахъ. Ибо Христовъ Крестъ, скажемъ словами св. Теодора Студита, „есть сладчайшее утѣшеніе для душъ скорбящихъ; онъ чловѣка чистаго дѣлаетъ еще чище, а оскверненнаго мерзостію пороковъ и преступленій очищаетъ, гордаго и высокоумѣрнаго смиряетъ, безпечнаго и нерадиваго въ сердцѣ своемъ возбуждаетъ, разсѣяннаго подчиняетъ игу своего ученія, жестоковаго и свирѣпаго укрощаетъ) и вообще всякаго другаго, кто только приходитъ къ нему съ твердымъ намѣреніемъ исправить свою жизнь, и притомъ приходитъ безъ дерзости и надмѣнія, онъ не отрѣваетъ отъ себя, но подаетъ ему Божественныя силы, нужныя къ животу и благочестію“ (Преп. Теод. и Студ. слов. на поклон. честн. и животв. Крест. среди Четырнадцатидесяти Христ. Чт. 1838 г. ч. 1 стр. 249. 255).

„Приидите“ убо, по гласу св. Церкви „приидите вѣрнии, поклонимся въ среднюю седмицу Божественныхъ постовъ животворящему древу, на немъ же Христосъ Царь славы волею руцѣ распростеръ.“ Приидите всѣ, и чуждающіеся подвиговъ истиннаго поста

изнемогающіе среди сихъ подвиговъ, и неослабно упражняющіеся въ оныхъ, прійдите всѣ поклонимся животворящему древу Креста Христова „умомъ чистымъ и разумомъ благочестивымъ“ (троп. 8 пѣсн. кан. утр. въ пят. 4 седми) и, благоговѣнно взирая на оный, кійждо да приметъ отъ него полезный для себя урокъ. Чуждающіеся подвиговъ поста, взирая на Христа, распятаго на Крестѣ за грѣхи человѣческіе, да возбудятся къ подъятію *креста* самоотверженія, къ *распятію* грѣховной *плоти своей со страстьми и похотьми*. Изнемогающіе среди подвиговъ поста, размышляя о несказанно великихъ благодушныхъ страданіяхъ за нихъ и о живѣйшемъ состраданіи къ нимъ Божественнаго Подвигоположника, да укрѣплятся чрезъ сіе и да воодушевятся приложить *все тѣло* (2 Петр. 1, 5) къ скончанію своихъ подвиговъ. Несолабно подвижающіеся на поприщѣ поста, памятуя величіе крестныхъ страданій Богочеловѣка и что только сими страданіями оправдывается предъ Богомъ всякій челоѣкъ, *блюдите себе* отъ горделиваго *исканія поставити свою правду* (рим. 10, 3), *блюдите, да не погубите, яже двѣласте добрия, тѣло же мзду совершенну воспримете* (2 Иоан. 8). “Все же мы, вѣрніи, преполовивше постъ, и видѣвше предложенный днесь въ церкви Крестъ Христовъ честный, поклонимся ему со страхомъ и вѣрою, и дерзаемъ духомъ на грядущее юношески, блготекуще идемъ со Христомъ къ Божественнѣй страсти, яко да сраспѣншемся Ему умерщвленіемъ (чрезъ постъ) своихъ грѣховныхъ страстей, и Пасху Христову радостно узримъ, и общины Того воскресенію будемъ“ (Троп. 1 и 8 пѣсн. кан. утр. въ понед. 4 седми.)

Свящ. Д. Рождественскій.

КРАТКІЙ ОТЧЕТЪ
о дѣятельности Георгіевскаго за верхомъ Братства
за 1869-й годъ.

И въ пятый годъ своей дѣятельности Братство св. великомученика Георгія не оскудѣвало, по милости Божіей, средствами для вспоможенія бѣднымъ въ ихъ вещественныхъ и духовныхъ нуждахъ.

Въ 1869-мъ году, въ распоряженіи Братства были слѣдующія вещественныя средства:

- а) Отъ прошлаго 1868 года осталось 1415 р. 55 к.
- б) Пожертвовано въ 1869 году . 1497 р. 17 к.
- в) Поступило въ уплату долга . 163 р. 45 к.

Итого въ приходѣ было . 3076 р. 17 к.

- г) Ржаной муки пожертвовано . 50 пуд.
- д) Шерстяной матеріи и ситцу . 70 арш.
- е) Готовыхъ вещей изъ одежды и обуви 10 №
- ж) Книгъ . 7 №

Израсходовано:

- а) Ржаной муки . 513 п. 20 ф.

Большая часть ржаной муки была заготовлена экономически въ 1868 году; въ —69-мъ году на ржаную муку употреблено . 79 р.

- б) Подрукавной муки, выданной къ Праздникамъ, 14 пуд. 16 фун. на . 24 р. 2 к.

- в) Гречневыхъ крупъ . 140 мѣръ.

Сорокъ мѣръ крупъ было заготовлено въ —68 году; въ —69 году на крупу употреблено 96 р. 50 к.

- г) Соли 7 пуд. 9 ф. на . 5 р. 78 к.

д) На новую одежду (сшито: 7 № теплаго платья, форменный сюртукъ ученику Гимназиі, 20 ситцевыхъ платьевъ, 6 холщевыхъ сорочекъ, 4 исподницы и куплено 7 платковъ) и обувь (сшито по заказу сапогъ, полу-сапожекъ и башмаковъ 33 №),

употреблено 70 р. 15 к.

е) Роздано деньгами безъ возврата 225 р.

Безъ возврата деньги были выдаваемы: на погребеніе умершихъ (6 случаевъ), на исправленіе домовъ, на книги ученикамъ уѣзднаго и приходскаго училища, на дрова въ зимнее время, на пищу больнымъ и предъ праздниками всѣмъ бѣднымъ.

ж) Съ возвратомъ выдано 16 р.

Съ сего года заимообразная ссуда деньгами изъ кассы Братства прекращена, по опредѣленію Попечителей.

з) На выписку въ братскую библіотеку духовныхъ журналовъ, книгъ, брошюръ и переплетъ 45 книгъ
36 р. 96 к.

Выписаны были: Воскресное Чтеніе, Душеполезное Чтеніе и Истина. Куплено разныхъ книгъ и брошюръ 17 №.

и) Уплочено недоимки за братскій домъ 427 р. 5½ к

Всего израсходовано 980 р. 46½ к.

Къ слѣдующему году осталось наличными 2095 р. 70½ к.

Въ томъ числѣ 800 р. въ 5% билетахъ и 500 р., пожертвованные на покупку дома для приходскаго училища и устройство родильнаго отдѣленія.

Изъ пожертвованнаго ситца приготовлено и роздано 6 платьевъ; пожертвованная мука и вещи изъ одежды,

бѣлья и обуви розданы нуждавшимся въ оныхъ; книги поступили въ братскую бібліотеку.

Каждомѣсячное пособіе отъ Братства мукою и крупною получали 29 семействъ.

Временное пособіе, въ продолженіи двухъ, трехъ и до шести мѣсяцевъ, получили 19 семействъ.

Временное пособіе было оказываемо тѣмъ семействамъ, которыя по случаю болѣзни работниковъ или отъ недостатка работы, не могли сникивать себѣ пропитаніе въ достаточномъ количествѣ.

По ходатайству нѣкоторыхъ Попечителей и Членовъ Братства опредѣлено 5 мальчиковъ и 2 дѣвочки изъ бѣдныхъ семействъ въ казенныя учебныя заведенія и пріюты.

Бѣдные больные нашего прихода бесплатно пользовались совѣтами братскаго Врача и лекарствами изъ Никитской аптеки А. К. Занфтлебена.

Любовь къ чтенію съ каждымъ годомъ распространяется болѣе и болѣе. Чтецовъ книгъ изъ братской бібліотеки, въ продолженіи 1869 г., было 50. Кромѣ чтецовъ изъ членовъ Братства и прихожанъ, были чтецы книгъ и изъ другихъ приходовъ, вносящіе за чтеніе книгъ отъ 1 р. до 6 р. въ годъ.

Книги были выдаваемы чтецамъ большею частію по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, въ которые иногда бывали бесѣды съ дѣтьми во храмѣ.

Въ приходской школѣ, помѣщающейся въ домѣ Священника, обучалось въ —69-мъ году 30 дѣвочекъ изъ разныхъ сословій.

На школу пожертвовано и израсходовано:

- а) За помѣщеніе и отопленіе 84 р.
б) За обученіе рукодѣлью и присмотръ за дѣть-
ми 36 р.
-
- Итого 120 р.

Преподаваніемъ въ школъ занимались трое изъ Попечителей Братства.

Вступая въ шестой годъ своей дѣятельности Братство, во имя любви, заповѣданной Спасителемъ нашимъ къ бѣднымъ братіямъ, приглашаетъ всѣхъ оказать ему посильное пособіе; всякая лепта, принесенная отъ усердія, будетъ принята съ благодарностію и послужитъ къ облегченію скорбной участи бѣдныхъ.

Попечитель Георгіевскаго Братства, Священникъ
Іаковъ Изъиковъ.

Высочайше утвержденный въ 21 день ноября 1869 года,

УСТАВЪ

ПРАВОСЛАВНАГО МИССИОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА.

(Высланный при указъ Св. Синода отъ 24 декабря 1869 года.)

(Продолженіе.)

V. Совѣтъ и общія собранія.

§ 24. Совѣтъ, подъ предсѣдательствомъ Митрополита Московскаго (§ 4), состоитъ изъ двухъ Помощниковъ Предсѣдателя и Членовъ.

§ 25. Одного Помощника назначаетъ Предсѣдатель изъ своихъ Викаріевъ, а другаго избираетъ само Общество, на два года, изъ свѣтскихъ лицъ. Первый изъ Помощниковъ, въ отсутствіе Предсѣдателя, занимаетъ его мѣсто и завѣдываетъ текущими дѣлами Совѣта.

§ 26. Членовъ Совѣта полагается двѣнадцать: изъ нихъ четверо приглашаются Предсѣдателемъ, а остальные восемь избираются общимъ собраніемъ, тѣ и другіе—на два года.

§ 27. Каждый Членъ Совѣта имѣетъ право сложить съ себя это званіе и ранѣе двухъ-годичнаго срока.

§ 28. При Совѣтѣ состоятъ: казначей и дѣлопроизводитель. Казначей избирается общимъ собраніемъ на два года и служитъ безвозмездно. Дѣлопроизводитель, опредѣляемый и увольняемый Совѣтомъ, получаетъ вознагражденіе, соотвѣтственно своимъ трудамъ и средствамъ Общества.

Примѣчаніе 1. Въ случаѣ болѣзни или кратковременнаго отсутствія казначея или дѣлопроизводителя, Предсѣдательствующій въ Совѣтѣ поручаетъ исправленіе ихъ обязанностей кому либо изъ Членовъ Совѣта.

Примѣчаніе 2. Наемъ писцовъ предоставляется дѣлопроизводителю съ вознагражденіемъ по усмотрѣнію Совѣта.

§ 29. Совѣтъ собирается не менѣе одного раза въ мѣсяць.

§ 30. Дѣла рѣшаются по большинству голосовъ: при равенствѣ ихъ, голосъ Предсѣдательствующаго даетъ перевѣсъ.

§ 31. Для дѣйствительности рѣшеній Совѣта требуется присутствіе Предсѣдательствующаго и не менѣе половины числа всѣхъ Членовъ Совѣта.

§ 32. Совѣтъ, какъ центральное учрежденіе, даетъ направленіе дѣйствіямъ Комитетовъ, соотвѣтственно пѣли Общества (гл. 1).

§ 33. Совѣтъ сосредоточиваетъ у себя всѣ свѣдѣнія какъ о дѣятельности и средствахъ Комитетовъ, такъ и о нуждахъ миссій.

§ 34. Совѣтъ опредѣленные на расходы штатами суммы назначаетъ въ отпускъ изъ своихъ или комитетскихъ средствъ (§ 23), не ожидая утвержденія общихъ годовыхъ смѣтъ, а по симъ послѣднимъ, по утвержденіи оныхъ общимъ собраніемъ.

§ 35. Совѣтъ обсуждаетъ сообщаемые ему Комитетами или Членами Общества вопросы и предположенія, и, смотря по существу дѣла, или самъ разрѣшаетъ оныя, или, съ своимъ мнѣніемъ, предлагаетъ общему собранію.

§ 36. Совѣтъ рекомендуетъ (§ 15, п. б) общему собранію лицъ, достойныхъ званія почетныхъ Членовъ, и получившимъ это званіе выдаетъ дипломы.

§ 37. Совѣтъ по дѣламъ Общества сносится съ Правительственными лицами и мѣстами и другими учреждениями или отъ своего лица, или, когда это признано будетъ нужнымъ, чрезъ посредство Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѣнода.

§ 38. О случаяхъ, заслуживающихъ особеннаго вниманія, Совѣтъ своевременно представляетъ на Высочайшее воззрѣніе Августѣйшей Покровительницы Общества, чрезъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѣнода.

§ 39. Совѣту предоставляется: а) опредѣлять порядокъ дѣлопроизводства, веденія приходорасходныхъ книгъ, храненія и свидѣтельствванія суммъ; б) распредѣлять занятія Членовъ Совѣта; в) приглашать въ свои засѣданія постороннихъ лицъ, или составлять особыя комиссіи для обсужденія вопросовъ, требующихъ специальныхъ свѣдѣній, и г) печатать по своимъ постановленіямъ повременныя приглашенія къ пожертвованіямъ, протоколы своихъ засѣданій и свѣдѣнія о состояніяхъ и дѣйствіяхъ какъ Общества, такъ и миссій.

Примѣчаніе. Требования принадлежащихъ Обществу суммъ изъ кредитныхъ установленій и переводы этихъ суммъ подписываются, кромѣ Предсѣдательствующаго, двумя Членами Совѣта; прочія же исходящія бумаги, по роду ихъ, подписываются Предсѣдательствующимъ съ однимъ изъ Членовъ Совѣта, или же однимъ изъ нихъ.

§ 40. Совѣтъ имѣетъ свою печать съ изображеніемъ Св. Евангелія и Св. Креста въ сѣнни и съ надписью: „Печать Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества“.

§ 41. Совѣтъ пользуется правомъ бесплатной почтовой пересылки своей корреспонденціи и посылокъ съ соблюденіемъ

правиль, постановленныхъ закономъ (Св. Зак. изд. 1857 г. Т. II Общ. губ. учр. ст. 205, Т. XII Уст. почт. ст. 369).

§ 42. Совѣтъ ежегодно составляетъ отчетъ о состояніи и дѣятельности Общества и миссіи за истекшій годъ и вмѣстѣ съ своими предположеніями предлагаетъ оный годичному общему собранію.

§ 43. Общія собранія бываютъ годичныя и чрезвычайныя; они созываются Совѣтомъ чрезъ публикаціи въ вѣдомостяхъ и особыми повѣтками, съ обозначеніемъ подлежащихъ обсужденію вопросовъ.

§ 44. Годичныя общія собранія созываются въ Маѣ мѣсяцѣ, чрезвычайныя—когда Совѣтъ признаетъ это нужнымъ.

§ 45. Въ общихъ собраніяхъ предсѣдательствуетъ или Предсѣдатель Общества, или, въ его отсутствіи, Помощникъ изъ Викаріевъ.

§ 46. Въ общихъ собраніяхъ: а) читается годовой отчетъ Совѣта, б) утверждается смета расходовъ на текушій годъ в) избираются изъ среды Общества четыре уполномоченныхъ лица для повѣрки годового отчета Совѣта въ финансовомъ отношеніи; г) производится выборъ втораго Помощника Предсѣдателя, Членовъ Совѣта, казначея и кандидатовъ въ Члены Совѣта, д) избираются въ почетные Члены лица, предлагаемыя Совѣтомъ (согласно §§ 15, п. б и 36); е) обсуждаются вопросы и мѣры, предлагаемыя Совѣтомъ, Комитетами и отдѣльными Членами Общества.

Примѣчаніе. Предложенія Комитетовъ, а также Членовъ Общества, вносятся въ общія собранія не иначе, какъ по предварительномъ разсмотрѣніи ихъ въ Совѣтѣ.

§ 47. Всѣ дѣла въ общихъ собраніяхъ рѣшаются порядкомъ, указаннымъ въ § 30.

§ 48. Отчетъ Совѣта, съ заключеніемъ повѣрочной комиссіи, чрезъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, повергается на Высочайшее воззрѣніе Августѣйшей Покровительницы Общества и представляется Святѣйшему Синоду, а за тѣмъ публикуется.

VI. Комитеты и мѣстные общія собранія.

§ 49. Епархіальные Комитеты подъ предсѣдательствомъ епархіальныхъ Преосвященныхъ (§ 4) завѣдываютъ дѣлами Миссіонерскаго Общества, каждый въ предѣлахъ своего вѣдомства.

§ 50. Каждый епархіальный Комитетъ состоитъ, кромѣ Предсѣдателя, изъ Товарища его и изъ Членовъ.

§ 51. Епархіальные Преосвященные приглашают въ Товарищи къ себѣ по предѣдательствованію въ Комитетахъ своихъ Викаріевъ, или кого либо изъ почетныхъ свѣтскихъ лицъ въ губерніи. Члены же Комитетовъ избираются мѣстнымъ общимъ собраніемъ, въ числѣ отъ 4 до 8 человекъ.

Примѣчаніе. Начальники миссій въ бытность свою въ засѣданіяхъ Комитета пользуются правомъ голоса, наравнѣ съ Членами Комитета.

§ 52. При Комитетѣ состоятъ казначей и дѣлопроизводитель.

§ 53. Относительно времени служенія Членовъ Комитета, казначей и дѣлопроизводителя, созванія засѣданій, постановленія рѣшеній и порядка дѣлопроизводства, Комитеты руководствуются правилами, установленными для Совѣта Общества въ §§ 26—31, 37 и 39.

§ 54. Комитеты выдаютъ: а) свидѣтельства на званіе дѣйствительныхъ Членовъ (§ 18); б) выставляютъ кружки для сбора пожертвованій (§ 21); в) выдаютъ сборныя книжки или листы всѣмъ Членамъ Общества, которые сами пожелають имѣть таковыя и будутъ лично извѣстны Комитету; и г) ежемѣсячно публикуютъ въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ о всѣхъ пожертвованіяхъ съ поименованіемъ жертвователей.

Примѣчаніе. Суммы собранія по сборнымъ книжкамъ или листамъ, передаются, въ устанавливаемые Комитетами сроки, или прямо въ Комитеты, или, если представляются Членами изъ духовныхъ лицъ, чрезъ посредство ихъ благочинныхъ. Книжки или листы, по окончаніи оныхъ, возвращаются въ Комитетъ тѣмъ же порядкомъ.

§ 55. Комитеты поступающія къ нимъ суммы хранятъ въ Уѣздныхъ Казначействахъ; для расходовъ же на рукахъ казначея оставляется не болѣе ста рублей.

§ 56. Казначей Комитетовъ о комитетскихъ суммахъ доставляютъ въ Канцелярію Совѣта краткія вѣдомости по третямъ года.

§ 57. Комитеты о своихъ предположеніяхъ, соответствующихъ цѣли и пользѣ Общества, сообщаютъ Совѣту.

§ 58. Епархіальные Комитеты, въ предѣлахъ коихъ находятся миссії, имѣютъ свою обязанностію:

- а) Ближайшимъ образомъ заботиться объ удовлетвореніи матеріальныхъ нуждъ миссіонеровъ и миссіонерскихъ заведеній.
- б) Содействовать миссіонерамъ въ дѣлѣ обращенія иновѣрцевъ и утвержденія ихъ въ православной вѣрѣ своимъ ходатайствомъ.

в) Изыскивать дозволенные законом способы и устранять препятствія къ достиженію благосостоянія миссій въ предѣлахъ устава.

г) Своевременно доставлять Совѣту, сверхъ годовыхъ отчетовъ, свѣдѣнія о дѣйствіяхъ или событіяхъ по миссіямъ, выходящихъ изъ ряда обыкновенныхъ, напримѣръ объ обращеніи значительнаго числа иновѣрцевъ и т. п., и въ то же время, для свѣдѣнія ревнителей миссіонерскаго дѣла, печатать объ этомъ въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ.

Примѣчаніе 1. Комитеты сіи, совокупно съ Епархіальнымъ Начальствомъ, составляютъ, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ, подробныя инструкціи, опредѣляющія отношенія миссій къ Комитетамъ и порядокъ отчетности тѣхъ же миссій въ суммахъ, отпускаемыхъ Миссіонерскимъ Обществомъ. Инструкціи эти утверждаются, по рассмотрѣніи въ Совѣтѣ Общества, Святѣйшимъ Синодомъ.

Примѣчаніе 2. Инструкціи миссіонерамъ, собственно по дѣлу обращенія иновѣрцевъ и утвержденія ихъ въ св. вѣрѣ, выдаются прямо отъ мѣстныхъ Преосвященныхъ, независимо отъ Комитетовъ.

§ 59. Каждый Комитетъ имѣетъ свою печать съ упомянутымъ въ § 40 изображеніемъ и съ надписью: „Печать NN Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества“, и пользуется правомъ бесплатной почтовой пересылки, согласно § 41.

§ 60. Комитеты, въ началѣ каждаго года, вносятъ въ мѣстныя годовыя общія собранія отчеты о своей дѣятельности, о приходѣ и расходѣ суммъ и о числѣ Членовъ Общества и въ то же время копию съ отчетовъ доставляютъ въ Совѣтъ.

Примѣчаніе. Комитеты, состоящіе въ предѣлахъ, гдѣ имѣются миссіи, къ годовичному отчету присовокупляютъ: а) примѣрную смѣту расходовъ по миссіи на текущій годъ и б) свѣдѣнія о состояніи и дѣйствіяхъ миссій за истекшій годъ, представляемыя одновременно Епархіальными Преосвященными и въ Святѣйшій Синодъ.

§ 61. Мѣстныя общія годовыя собранія созываются Комитетомъ не позже первыхъ чиселъ Февраля мѣсяца, чрезвычайныя же собранія—по мѣрѣ надобности.

§ 62. Въ мѣстныхъ общихъ собраніяхъ председательствуютъ Предсѣдатели Комитетовъ, а въ случаѣ отсутствія ихъ—Товарищи Предсѣдателей.

§ 63. Относительно способовъ созванія мѣстныхъ общихъ собраній, круга занятій и рѣшенія дѣлъ въ сихъ собраніяхъ,

избранія повѣрочной Комисси и проч. соблюдаются примѣнительно правила, указанные въ §§ 43, 46 и 47.

§ 64. Отчеты Комитетовъ публикуются въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ и печатаются отдѣльно для раздачи мѣстнымъ Членамъ Общества.

§ 65. Предположенія о разъясненіи и развитіи настоящаго Устава по представленіямъ Совѣта Общества поступаютъ, чрезъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, въ Комитетъ Министровъ.

Подлинное подписалъ: Управляющій дѣлами Комитета Министровъ Статсъ-Секретарь *Корниловъ*.

ИЗВѢСТІЕ.

Въ Православномъ Обзорѣни пишутъ: Дѣло сближенія англиканской церкви съ православною зрѣеть болѣе и болѣе. Въ прошломъ декабрѣ, какъ и извѣстно по слухамъ, недавно подтвержденнымъ Моск. Вѣд., поступило въ св. Синодъ формальное прошеніе, подписанное 120 лицами, о присоединеніи къ православію подъ условіемъ сохраненія нѣкоторыхъ обрядовыхъ особенностей англиканской церкви. Прибыль въ Петербургъ и извѣстный ревнитель православія на западѣ проф. Овербекъ. Моск. Вѣд. прибавляютъ, что при св. Синодѣ учреждена особая коммиссія, имѣющая подробно рассмотреть означенное прошеніе и войти въ сношеніе съ г. Овербекомъ для разъясненія возможныхъ недоразумѣній. Кромѣ нѣкоторыхъ синодальныхъ членовъ, членами этой коммисси называютъ протоіерея *И. В. Васильева*, председателя духовно учебнаго комитета, и лондонскаго протоіерея *Е. И. Попова*, также прибывшаго въ Петербургъ.

(Прав. Обзор.)

Редакторы: Свящ. *Д. Рождественскій*.

Свящ. *И. Любимовъ*.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры